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Visszatekintés a múlt tanévre.
Végére jártunk ismét egy tanévnek. 

Megvolt az aratás. Tekintsük terményeit; a 
szív és ész terményeit, melyek a nevelés és 
oktatásban nyilvánulnak, hogy mennyire 
elégítettek azok ki.

Megyénk 318 iskolájával, 375,C00-nél 
több évi népiskolai költségeivel, 55,000 kö­
zül 50,000 iskolába járóival az iskolai moz­
zanatok igen tarka képét nyújtja; a tan­
intézetek legkülönfélébb jellege mellett, 
nagy változatosságnak képét nyújtja azok 
tanügyi eredménye is; így vannak igen 
kitűnő, de vannak nagyon rossz iskoláink 
is; itt az iskolábajárás teljes, amott hiá­
nyos ; az egyik tanító igen ügyes, képzett 
és szorgalmatos, a másik éppen nem di­
csérhető meg ezen tulajdonságaiért; vannak 
iskolák, hol a tanítók igen jól ellátvák és 
becsülvék, és vannak, a hol éhezniük kell 
s őket tehernek tartják, melytől nehéz meg­
szabadulni. Ennyi változatosság természe­
tesen nagy hatással is van a tan eredményre 
s ugyancsak sok jó körülménynek kell ösz- 
szetalálkoznia, hogy mondhassuk, a tan­
eredmény jó volt, mivel a rossz körülmé­
nyek icgtöbbnyire úgyis maguktól jönnek 
össze a jó cselekvésnek egyszerű elmulasz­
tása által is, mely többnyire károsabban 
hat, mint a szándékos rossz akarat.

Mint a gondos gazda számot vetettünk 
a tanév elején az iskola termő földén mind­
azon munkásokkal és eszközökkel, melyek­

kel dolgoznunk kell; előkészítők a talajt és 
kötelességünk teljesítésének tudatában jó 
reményekkel néztünk a szellemi aratásnak 
eleibe. Nem volt igen jó, de hála az égnek, 
nem is rossz; középszeres volt, mint akár 
idei gabonatermésünk, s azért sokat nem 
panaszkodunk. A jelenségekkel, ha nem is 
egészen, de némileg meg lehetünk elégedve. 
Ilyen az iskoláknak mindinkább mutatkozó 
túlnépessége, mi az erélyesebb szorításnak 
látszik eredményéül. Az iskolamulasztás 
körül fölhozott sok okok tarthatatlanságát 

. egyszer már be kezdik látni intéző körök­
ben. Ügy az ismétlő iskola is erősebb gyö­
keret látszott verni a múlt tanévben, mert 
részben a kényszerítés is hatott. Sokkal 
jobb lenne az ismétlő oktatás, hogy ha 
intéző körökben belátnák az ismétlő is­
kola nevelő hatását, mely az éppen föl- 
serdülő ifjúságra nézve oly fontos egy 
szempont. Ha ezen korban, midőn még tör­
vény kényszeríti őket az iskolába, nem va­
gyunk képesek pontos iskoláztatás által 
lelkűkre s erkölcsükre hatni, mit várhatunk 
a nép javításáról s az erkölcsök útjain 
való megtartásáról, midőn felnőtt tagjait 
az iskolába nem szoríthatjuk, sőt a tem­
plomba sem terelhetjük semmiféle eszkö­
zökkel? Vegyük csak mi kath. tanférfiak 
kezünkbe a püspöki kar iskolai rendszabá­
lyait s nézzük meg, mit hagynak azok meg 
az ismétlő iskolára vonatkozólag, s bá­
mulva fogjuk tapasztalni, minőknek kel­
lene lenniük a kath. ismétlő iskoláknak, és
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minők voltaképen. Ha ezévttal is az ismétlő 
iskolákat oly annyira hangsúlyozzuk, ezt 
azért teszszük, mivel azok népnevelő ha­
tását tapasztalva elismerjük, már pedig mi 
a „kath. népnevelés“ vezényszava alatt 
„élünk, mozgunk és vagyunk“ és szeretnők 
minden ügyfelünket reábírni, hogy ha a 
népnek vallás s erkölcsi boldogulása szi­
vükön fekszik, reformálják, az Istenért, az 
ismétli") iskolát, ne sajnálják legalább azt 
a minimum téli 5 és nyári 2 heti órát, 
hogy legalább ezen órák kevesbítsék a 
korcsmákban, fonókban, rossz andalgások- 
ban töltött órák nagy számát.

A mi édes hazánk állami nyelvét il­
leti, tapasztaljuk, hogy az iskolai hatósá­
gok képviselőinek s a tanító urak jó aka­
rata adja annak a legjobb lendületet. S 
be kell vallanunk, bogy a múlt tanévben e 
tekintetben egy jó lépéssel haladtunk előre. 
Azok a száraz fordítási és hajtogatási gya­
korlatok, melyek épp oly unalmasak, mint 
haszontalanok, ismét vesztettek kissé tér­
ben, bár be kell vallanunk, hogy, a mint 
a vizsgálatok alkalmával tapasztaltuk, még 
mindig igen nagy előtérben van az a sok 
könyvnélküli betanulás, melylyel szajkókat 
lehet ugyan kitanítani, de embereket soha 
sem lehet okosan oktatni. Taníttassák csak 
a magyar nyelv teljesen gyakorlati mó­
don, jelesül a beszéd- s értelemgyakor- 
latok, a hazai földrajz, történelmi darabok, 
a polgári jogok és kötelességek, s a ház 
körül előforduló természeti jelenségek ma­
gyarázása alkalmával, ez által lesz érde­
kes és élénk a magyar tanulás, — azután 
szólítsuk, köszöntessük, beszéltessük a gyer­
mekeket magyarul, így több foganatja lesz, 
mint ha külön magyar nyelvi órákat hatá­
rozunk, a mi tulajdonkép nem is lenne 
szükséges.

Az évi vizsgálatok, — noha azok több­
nyire a látványos produkciók jellegét tün­
tetik idé — mindannak dacára a figyelmes 
szemlélőre nézve sok tanulsággal járnak. 
Megítélheti az könnyen, hogy hol történik 
valami, s hol nem. Azért nem egészen, de 
részben jogosult a gyermekek túlterhelte- 
tésének panasza. Hanem igen sok függ e í

tekintetben a tanítótól s eljárásától. Ha a 
tanító alaposan képzett és tapasztalt egyén, 
a gyermekek éppen nem terhelvék túl, mert 
a tantárgyak vonatkozásait s érintő pont­
jait olyképen érti egymáshoz illeszteni, 
hogy mintegy összevág az egész tanítás 
minden szakában s oly érdeklődést ébreszt 
a tanulás iránt, hogy a túlterhelésnek még 
a nyoma sem igen látszik, kiváltképen még 
oly iskolákban, hol a tanító jó fegyelmet 
tart, a hol egy pillantásra, intésre, szóra 
azonnal hajtanak a gyermekek s egymá­
son a rendben túltenni iparkodnak. Bizo­
nyos tekintetben az ú. n. katonai nevelésmód 
még a legjobbnak bizonyul a tanuló-ifjuság 
mindkét neménél; a gyermekek mintegy 
teljesen a tanító hatalmában vannak s 
nem kell fecsérelnie annyi drága időt a 
fegyelem fenntartására, miáltal az oktatás 
eredménytelenné, a tanszakok szerinti föl­
osztásokra alkalom, — s a túlterheltetés- 
nek igazi oka válik. Derék, ügyes és sza­
kukat értő tanítók mellett hazai népisko­
láinkban még nem igen lehet túlterhelésről 
panaszkodni, annál kevésbbé, minthogy ép­
pen a legkitűnőbb iskoláknál nem is oly 
számosak a tanórák. Tekintsen csak va­
laki a külföld hasonnemü tanintézeteibe, 
ott lehet tapasztalni túlterhelést s a tan- 
szabadság megcsorbítását, előidézve az idő, 
tanerők és tantárgyak beosztásának olykor 
nagyon is pedantikus minutiozitása által. 
És kivált vége minden túlterheltetésnek 
akkor, a midőn a tanító le képes bocsát­
kozni a gyermekek közé, nem tart előadá­
sokat, vizsgálatokat tanáfias modorban, 
mint azt városi iskolákban sokszor tapasz­
talni. Mondhatni, sok tanító ért ahhoz, hogy 
lebocsátkozik a tanuló gyermekekhez: ilye­
nek a legjobb és legérdekesebb vizsgálato­
kat mutattak föl s gyermekeiken 3—4 órá­
nyi szakadatlan kérdés és felelet után sem 
látszott nyoma az elfáradásnak.

Valóban, a vizsgálatok sok s érdekes 
tanulságot szolgáltatnak nagyoknak, kicsi­
nyeknek, szak- és nem szakembereknek. 
Azért még sokkal nagyobb mértékben kel­
lett volna ezen vizsgáknak látogatva len­
niük a közönség s kivált a gyermekek szii-
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lei által ; ile fájdalom, alig hogy olykor 
egyik másik iskolaszéki tag volt jelen s 
nem ritka esetben magányosan ült a vizs­
gálati elnök, plébános-iskolaigazgató. Ez 
pedig helytelen; az oktatás szabad és ál­
talános, azért a vizsgálatok is mindenütt, 
még a zárdái belső iskolákban is nyilvá­
nosak; mindenki meggyőződhetik, sőt kell 
is, hogy meggyőződjék egy tanévi szorga- 
lomidö eredményéről. Az iskolának és ki­
vált a vizsgáknak számos látogatása ter- 
mékenyítöleg, elevenítő!eg hat a tanítókra 
és tanulókra egyaránt ; mert míg egyrészt 
az iskola az idealisztikus iránytól elterel- 
tetve, haszontalan oktatási túlcsapongások- 
tól elzáratik, másrészt a tanítók sem lesz­
nek oly sok rossz akaratú megszól ásóknak 
és kritikáknak kitéve, ha mindenki szemé­
lyesen győződik meg arról, mit tesz a ta­
nító, mikép jár el, mily körülményekkel 
kell számolnia, mit képesek a tanulók ki­
mutatni és mit lehet tölök okosan elvárni. 
Azért való igaz, a hol a közönség számo­
sán jár el a vizsgálatokra, és tudomást 
szerez magának a tanítás eredményéről, az 
iskola életéről, ott a tanítókat is, és mű­
ködjenek bármely félreeső helyeken, szere­
tik. becsülik s anyagi tekintetben jól szok­
ták ellátni ; ott pedig, a hol a szülök ma­
gukra hagyják a gyermekeket, mintha bi­
zony elhagyott árvák lennének, ott a taní­
tóságnak sem adják meg becsülését, sőt 
csak tehernek tartják, melytől nehezen le­
het megszabadulni. Sokszor, fájdalom, a 
tanító is oka ennek. P. S.

Folytatjuk jövőre.

A nagyszombati vikariátus területén lakó 
rám. katb. tanítók egyesületének június

hó 9-én tartott III. nagygyűlése.
Egyesületünk f. hó 9 én d. e. tiz óra­

kor a városház tanácstermében a napokban 
előre közzétett tárgysorozattal tartotta har­
madik nagygyűlését, mely követke­
zőleg folyt le.

Junius hó 9-én reggel a főtemplomban 
szent misére megjelentünk, hogy ta­
nácskozásunkra az Isten áldását kérjük.

Tiz órakor a kartársakat összegyüle­

kezve láttuk a városház tágas tanácster­
mében.

Miután mai gyűlésünkön tiszteletbeli 
elnökünk Boltizár József fölsz. püspök 
és érseki helynök ö mlga megjelenni Ígér­
kezett, azért ő méltóságát rezidenciájában 
a nagygyűlés küldöttsége, mely Szecsányi 
Vilmos esperes, továbbá Nedbálek Ferenc 
és Lédeczy János tanító urakból állott, 
a gyűlésre meghívta. Nemsokára megjelen­
vén szeretetre méltó tiszteletbeli elnökünk 
a püspök ö mlga körünkben, harsány éljenek 
között elfoglalta elnöki székét.

Megváltónk szent nevével üdvözölvén 
a tagokat, szózatában buzgó és szorgalmas 
működésre serkentette a tanítókat, mint kik 
a legszebb eszmék szolgálatára szegődtek, 
továbbá azon óhaját is nyilvánította, hogy 
e helynökség esperességei körökké alakulva 
belépnének egyesületünkbe, bogy így osz­
tatlan erővel működhessünk együtt.

Az ékes beszéd után Z eiliger József 
képezdei igazgató-tanár s egyesületi elnök 
tartotta következő megnyitóját:

Méltóságos és ft. Püspök TJr!
Mélyen tisztelt nagygyűlés!

Egyesületünk 3 évi ciklusát át­
adjuk a múltnak ! Három éve annak, hogy 
egyesületünk mozog, él. A hazai kath. egye­
sületek csekély kivétellel mind ez időtől 
datálódnak. Nem egy sötét felleg tornyo­
sult ez idő alatt a kath. tanítóegyesületek 
egén. De hála Istennek, minden nagyobb 
moraj nélkül szétoszoltak azok, s ha itt-ott 
kisebb fellegek még jelentkeznek, lévén azok 
sziklaalaphoz építve, a pokol kapui sem győ­
zedelmeskedhetnek azokon. Krisztus urunk 
a tenger viharzó habjainak parancsol s 
azok engedelmeskednek neki, csendes s 
néma lett a tenger. Mi is cselekedjünk ha­
sonlóan ! Legyünk engedékenyek a nézetek 
eltérésénél, mivel az együttartás tesz ben­
nünket erősekké. De minek is említeni eze­
ket Önök előtt, kik amugyis ismerik mind­
ezeket, jobban mint szerény magam ? Hisz 
ugyanerre tanítják, nevelik az egyház cse­
metéit és haza jövő polgárait. Azon szem­
pontból teszem ezt, mivel a jót, üdvösét 
minél gyakrabban ismételni hasznos dolog-
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nak bizonyult be mindig. De ne osztogas­
sunk tanácsokat, ne lamentáljunk! Térjünk 
inkább a 3 éves egyesületi ciklu­
sunk történetének vázolásához 
Számláljam-e elő, mit tett ez idő alatt az 
egyesület? Ezt önök, m. t. Uraim, igen jól 
tudják ! Hogy tettünk valamit, az bizonyos : 
de hogy többet tehettünk volna, az is bi­
zonyos ! De hogy semmit sem tettünk volna, 
azt legnagyobb ellenségünk sem állíthatja. 
Mozogtunk, s ez — úgy hiszen —- elég az 
életre. Hogy tervezeteinket a siker nem 
koronázta mindig, ezért bennünket felelős­
ségre vonni, igazságtalanság s vakmerőség 
volna, habár ez a világ jutalma szokott 
lenni az önzetlen fáradozásnak. Különben 
lehangoltá tett, különösen csekélységemet, 
nem egyszer, ha legjobb szándék s akara­
tom hajótörését szenvedett. Mi szép csend­
ben, zajtalanul működtünk, mivel tudjuk 
jól, hogy lármával eddig senki sem fogott 
nyúl at; s hogy a tavaszi ibolya a bokor 
csendje és árnyában terjeszti a kellemes 
illatot, és „nem szükséges repülni a cél 
felé, a lassú haladás is elég“ mint ezt az 
emberek intézményeinél mindenfelé tapasz­
talhatunk, mondja Frary. 5. 1.

Ott vannak a lapokban közölt jegy­
zőkönyvek egész terjedelmükben, ott vannak 
lerakva működésünk tárgyai. Olvasták, 
mondjanak Ítéletet működésünk fölött!

Működésünkhöz nem nagy concepciók, 
nem merész alkotások s kiváló reformok 
fűződnek; mi fontolgatva akartunk haladni. 
Ez. tagadhatatlanul nem szülhette mindig 
a legjobb eredményt s itt-ott elégületlen- 
séget is támaszthat. A csigalépéssel való 
haladás — nézetünk szerint — biztosabb 
szokott lenni mindig. Hogy mily nagy adag 
nehezedik ebből vállainkra, nehéz volna el­
dönteni, de azt eltagadni nem lehet, nem 
szabad, hogy a jó szándék nem hiányzott 
bennünk, s ha mégis mulasztottunk volna 
valamit vagy sokat, abban a körülmények­
nek, melyekkel számolni kell, volt nagy 
részük.

Félre a sötét képekkel! örvendeztetöbb 
képet hozzunk elő !

Nincsen szándékomban borsót hányni

a falra, de azért mégis kimondom, hogy 
tanítóegyesületeinknek végcélja a jó és he­
lyes tanítás és nevelés, vagyis a népisko­
lának a törvényes színvonalra való emelése. 
Ezt elérhetjük, ha a törvényes tárgyakat 
odaadőlag tanítjuk s a fiatalságot vallás­
erkölcsösen neveljük. Ez nem a mi ideánk, 
oda fönn, a trón lépcsőin is hangoztatják 
ezt! Bornemisza Adám, a csángótelepek 
kormánybiztosának f. é. april hó 29-én a 
kihallgatáson ajánlotta figyelmébe a val­
lás ügyét 0 Felsége. Ez nem csak neki 
szólt, nekünk is szolgáljon vezércsillagul. 
S Ó Eminenciája, a II. nagygyűlésünk 
lefolyásáról neki felterjesztett jelentésünkre 
kegyelmes válaszában hangsúlyozta, hogy 
„a katholikus népiskolák tanítói, 
amennyiben az az egyesületen 
á 11, minden erejükkel oda töreked- 
jenek, hogy azok a törvény min­
den kivánal m á nak megfeleljenek.“ 
S hogy ez teljesül, erősen hisszük; hisz mi 
tanítók egy test s vér vagyunk. Ezt csak 
szilárd összetartásban érhetjük el; de nem 
úgy, mint azt a lapok Írták, hogy minél 
inkább emelkedünk, minél jobban erősíteni 
és konzolidálni akarjuk egyesületeinket, 
minél több bölcseséget tanúsítunk magatar­
tásunkban, minél több udvariasságot érint­
kezéseinkben s kötelezettségeink beváltá­
sában : annál inkább támasztunk rossz aka­
ratot, irigységet, féltékenységet és gyűlö­
letet ; szóval minden tekintetben és minden 
oldalról áskálódnak ellenünk.

Ha csak azt említem meg, hogy tan­
szermúzeumot létesítettünk, pálya­
kérdéseket jutalmaztunk, Emlékköny­
vet adtunk ki, reményiem, eleget tettünk. 
Az „Emlékkönyvet“ illetőleg sok kí­
vánni valónk volna. < )nük, uraim, határoz­
ták el annak kiadását, könnyítsék an­
nak el árusítását. — Igen, ha az egyesület 
rendelkezne jó nagy tökével, akkor nagy­
szerűekkel dicsekedhetnénk; de mi ed­
dig nem voltunk képesek semmiből valamit 
elömutatni, mi valamiből csak valamit tud­
tunk előhozni.

Pénzzel nem rendelkezünk s ez a 
legnagyobb bajunk ; jótevőink igen gyéren
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jelentkeznek. Számuk elenyésző csekély. 
Pénztárunk is lapos eszerint, habár semmi­
féle szükségtelen dolgokra nem pazaroljuk 
a pénzt; sőt a szükségest is jól megforgat­
juk, míg elhatározzuk magunkat annak 
megvevésére. Pénztárunkba csekély össze­
gek folynak.

Eddig sok tétel fölött tanácskoztunk; 
kidolgoztuk a képviseleti tanítói gyűlés elé 
térjesztendőket is: A felnőttek okta­
tása a magyar nyelvben. A törtek 
mód szere a népiskolában. A köz- 
egészségügy. Mintatanításokat 
tartottunk a törtekről és a ma­
gyar nyel v b ő 1. Ez évben: „A szem­
léltetés szerepe a népiskolában“ 
50 frank aranyban jutalmazandó tétel ki­
dolgozása Íratott ki. Azonkívül kidolgozásra 
aj án Itatta k : A történelem, az ének 
tanítása a népiskolában. A ta­
nító anyagi helyzete és miként 
nevelje az iskola a gyermekeket, 
hogy belőlük munkaszerető pol­
gárok váljanak.

E helyütt ismételten kell kiemelnem a 
szeredkerületi és a morva-sz.- 
jánosi kerületeket; ezek az egye­
sület által tárgyalásra kijelölt tételek 
fölött eszmecserét folytattak, s az utóbbi 
két tételt kidolgozva be is küldte a 
központba. Itt azonban tárgyalásra nem 
kerülhetett, mivel csak tegnapelőtt este 
érkezett be.

Hogy munkálkodtunk, az előhozottak 
eléggé bizonyítják. Az egyesületnek a jö­
vőben is munkálkodnia kell; még sok vár 
a megoldásra. Első sorban az alapsza­
bályok megváltoztatása is vár reánk. A 
körülmények változtak, ezeknek is kell 
változniok.

Első és egyedüli tiszteletbeli 
tagtársunkat is meghívtuk a mai gyű­
lésre; de halmozott teendői nem engedték 
meg, hogy székhelyéről közénk jöhetett 
volna; kegyes leiratát a főjegyző ur lesz 
szives a nagygyűlésnek tudomásra hozni.

Rövid vonásokban adtunk számot 3 évi 
működésünkről 1 Kérjük, vegyék ezt tudo­
másul.

Végül, midőn ő méltóságát szivünk 
mélyéből körünkben üdvözölnők, Isten szent 
áldását kérjük munkálkodásunkra. (Vége k.)

Beteg tanítók.
Az irgalmassági cselekedetek egyike: 

„a betegeket látogatni.“ Az így kifejezett 
irgalmassági cselekedet szorosabb értelem­
ben nem foglalja magában csupán az em­
bereknek betegágyaikon való meglátogatá­
sát, hanem tágabb értelemben mind oly fe­
lebaráti, szeretetteljes cselekedeteket is, a 
melyek az emberek betegségeit, szenvedé­
seit elviselhetőbbekké és a gyógyulást elő- 
segithetöbbekké eszközük. így a gyógy­
szerek megszerzése, erősebb tápanyagú éte­
lek nyújtása, a fürdők olcsóbb áron való 
élvezése stb.

A mint a sorok címe is mutatja, ehe­
lyütt a beteg tanítókról van szó. Ürömmel 
vesszük tudomásul a pőstyéni tanítók kö­
réből kiindult azon mozgalmat, melynek 
célja a fenti irgalmassági cselekedetnek, 
különösen tágabb értelemben való gyakor­
lása. A pőstyéni tanítók 1886. évi júl. hó 
13-án Pőstyénben ily irányú értekezletet 
tartottak, amelynek jegyzőkönyvét a jó ügy 
érdekében szóról szóra közöljük :

Tárgy: A hazai tanítóság kebeléből 
alakuló segélyegyesület szervezése, 
melynek célja lenne, a pőstyéni gyógyfür­
dőt használó hazai beteg s szegény tanítók 
segélyezése, illetve bizonyos kedvezmények 
nyújtása oly szegény tanítók számára is, 
kik más fürdőre vannak utalva legalább 
addig is, míg hasonfokú segélyegyesületek 
más fürdőknél fél nem állíttatnak, illetőleg 
ezek életbeléptetését támogatni és siettetni.

Simon Ferenc, pőstyéni állami igazg. 
tanító, mint ezen értekezlet összehívója, 
üdvözli a tagtársakat, köszöni szives meg­
jelenésüket, kifejti azon okokat, melyek 
a jelen értekezlet összehívását érdemleges 
határozatok hozatala végett sürgették. Elő­
terjesztette, hogy hazai fürdőinkben a be­
teg tanítók segélyezésére eddigelé általá­
ban semmi, kedvezmények nyújtására pedig 
csekély gond fordíttatott, minek oka abban 
keresendő, hogy ily irányú egyesületek még 
nem léteznek.

Ez okból a hazai beteg s szegény ta­
nítók érdekében humánus cselekedetnek 
tartaná, ha kezdetben legelőször itt a pős-



tyéni gyógyfürdőnél szerveztetnék egy se­
gélyegyesület a tanítóság kebeléből, mely 
kezdeményezés ntán a többi nevezetesebb 
bazai fürdőknél is hasonirányú egyesületek 
létesíttetnének. Az értekezletet megnyitja 
s felhívja, miszerint kebeléből ezon értekez­
letre egy elnököt s egy jegyzőt válaszszon.

Ezen előterjesztést s eme jóirányú kez­
deményezést az értekezlet általában helyes­
léssel fogadta, s elnökül S mer inga Dé­
nes, pöstyéni k. tanítót, jegyzőül Simon 
Ferenc, pöstyéni állami igazgató tanítót 
választotta.

II. Ezután előterjesztettek s tüzetesen 
megbeszélteitek azon módozatok, melyek 
megoldása által ezen humánus intézmény 
mielőbb életbe léptethető lenne, mire nézve 
az értekezlet a következő határozati javas­
latokat hozta:

1. Alulírottak mint ezen egyesület kez­
deményezői a cél keresztülvitele végett a 
jelen értekezleten szervező testületté ala­
kulnak s mint ilyen testület e célra ala­
pot gyűjt.

-• A segélyegyesület segélyezése áll­
hat : a pöstyéni áll. iskola tantermeiben 
ingyenes lakásból ágynemű nélkül, ingye­
nes, esetleg kedvezményes fürdő jegyekből, 
mérsékelt gyógykezelési és gyógyszerdíjak­
ból, valamint a tőke alap kamatjának nagy­
ságához képest pénzbeli segélyezésből.

3. Az alapgyüjtést gyüjtöivck kibocsá­
tásával a tagok díjaival s adományok ál­
tal fogja az egyesület eszközölni.

4. A gyüjtüivek kibocsátását posta­
költség fedezet hiányából akként fogja esz­
közölni az egyesület, hogy a címekkel már 
ellátott gyűjtő íveket oly" kérelemmel ter­
jeszt: a nyitramegyei kir. tanfelügyelőség- 
hez. hogy azokat a többi kir. tanfelügye- 
löségek, ^ egyházmegyei esperességek s me­
gyei tanítótestületek elnökségeihez taggyiij- 
tés céljából hivatalból továbbítani kegyes­
kednék.

•">■ Ezen egyesület tiszteletbeli elnököt 
s egy védnököt választ.

6. Az egyesület tagjai lehetnek: ren­
desek. pártolók és alapítók, kiknek jogaik 
és kötelességeik a később kidolgozandó 
alapszabályokban határoztatnak meg.

7. Tekintettel azon körülményre, hogy 
ezen segélyegyesület egyedül a tanítók ér­
dekében létesíttetik, az értekezlet vélemé­
nyezi, miszerint a megyei tanítótestületek 
saját pénztárukból bizonyos összeggel já- 
ruIjanak az alap létesítéséhez, a mire a 
gyüjtüivek kapcsán fognak felkéretni.

8. Az egyesület ügyeit addig is, míg 
a hatósági engedély az egylet életbelépte­
téséhez meg nem adatik, az alulírt szervező 
testület, illetve az ideiglenes tisztikar in­
tézi. Az egyesület érdekében tett intézke­
désekről tanügyi lapok útján nyer a taní­
tóság tudomást.

9. A szervező testület az alapszabá­
lyokat rövid idő múlva elkészíti, addig is, 
míg azok ministeriumi jóváhagyást nyer­
nek, hatósági engedély mellett eszközli az 
alap gyűjtését.

10. Ezen mozgalom sikerének előmoz­
dítása tekintetéből felkéretni liatároztatott 
ngos Libertiny Gusztáv, kir. tanácsos s 
nyitramegyei tanfelügyelő ur, hogy a lé­
tesítendő segélyegyesület élére állva ismert 
buzgalma által ezen humánus intézménynek 
életet adni szíveskednék.

Ezen gyűlésből fölvett jegyzőkönyv 
három eredeti példányban kiállíttatván, az 
ülés véget éii, azon elnöki kijelentéssel, 
hogy a kir. tanfelügyelő ur vélemény adása 
után az egyesülőt működését folytatandja.
Omer inga Dénes s. k., értekezlet! elnök. Simon 
Ferenc s. k., ért. jegyző. Szalay István s. k., 
munkácsi áll. tanító. Lackovics Miklós s. k., 
pöstyéni tanító. Hollós Lajos s. k., polg. isk. t. j.

*

Ezek után azon benső óhajunknak adunk 
kifejezést, hogy a mozgalom ne maradjon 
a kezdetnél, hanem a jó Isten kegyelme, 
a tanítók ég a tanügybarátok segítségével 
életbe lépjen s így kartársaink betegségei­
nek könnyítéséhez, ill. teljes felgyógyulá­
sukhoz hathatósan hozzájárulhasson 1!

EGYESÜLETI ÉLET.
Jegyzőkönyv,

fölvétetett h iluna-szcrdahely-eapereakerületi r. katli. 
tanítóegyletm-k 188f>. 6. okt." liú 22-én Szent-Mihúly- 

fán megtartott őszi tanácskozmánya alkalmával.
(Vége.)

5. Ezzel kapcsolatban szomorúan ecse­
teli elnök azon — valóban — megmagya- 
rázhatlan közönyt, melylyel az egyház- 
megyebeli tanító urak (köztök a d.-szerda- 
hely-tankerületbeliek is) az egyházmegyei 
nyugdíjalappal szemben viseltetnek. Kérve- 
kéri elnök úr a tagokat saját érdekükben 
e nagy horderejű intézmény minél buzgóbb 
támogatására, a mit úgy eszközölhetnek 
legjobban, ha megragadva a még mindig 
kínálkozó kedvező alkalmat, tömegesen be-
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lépnek az említett egyházmegyei nyugdíj­
alap rendes tagjainak sorába.

Elnök többszöri felhívásának engedve, 
a jelenlévő tanító urak közül többen belé­
pésüket nyilvánítják, és magukat a tagsági 
dijak pontos fizetésére kötelezik.

6. Jegyző felolvassa a Nagy méltóságú 
vallás és közokt. m. kir. minister úrnak 
28606 sz. átiratát, mely arról értesít, hogy 
a népiskolai egészségügy szigorúbb ellen­
őrzi.se céljából külön közegészségügyi fel­
ügyelők neveztettek ki, kiknek közegész­
ségügyi viszonyaink megfigyelése alkalmá­
val a hatáskörükbe eső népiskolákra is kö­
telességük kiterjeszteni figyelmüket.

Erinek kapcsán elnök szivükre köti a 
tanítóknak, hogy az egészségtan tanításá­
nál szem előtt tartva a törvény szigorú 
követelményeit — lelkiismeretesen és buz­
góén járjanak el.

7. Felülvastatik ez után a megyei kir. 
tanfelügyelőségnek egy leirata, melynek az 
ismétlőiskolások tanítására vonatkozó pontja 
élénk vitára adott alkalmat.

Az említett körlevél ugyanis sürgetvén 
az ismétlők oktatására kiszabott heti 5 óra 
pontos betartását, több tanító oda nyilat­
kozott, hogy erre törvényileg csak azon 
tanítók kötelezhetők, kik ismétlők-oktatása 
címén külön díjazásban részesülnek, ellen­
kező esetben semmire.

Nt. Gdückel Ignácz úr állítja, hogy a 
tanítók kötelesek ingyen is az ismétlésük 
oktatását teljesíteni, s ily rímen nem is 
számíthatnak semmiféle külön díjazásra; 
állítását azonban kellőkép nem indokolja. 
E tekintetben a többség szorosan a törvény j 
betűjéhez kíván alkalmazkodni.

8. Elnök úr örömmel hozza a közgyű­
lés tudomására, hogy a megyei kir. tan- j 
felügyelőség utján a nm. v. és közokt. 
m. kir. minister úrhoz a kerület szegényebb 
sorsú tanszerekben tetemes hiányokat szen­
vedő iskoláinak felsegélyezése iránt benyúj­
tott alázatos kérelme kedvező elintézést j 
nyervén, 0 nagyméltósága többrendbeli ér- j 
tékes tanszerrel ajándékozta meg kerüle­
tünk szegényebb sorsú iskoláit. Így név- j 
szerint Baka község iskolá ja kapta : „Ma­

gyarország és Európa“ térképének egy-egy 
példányát; Lőgér-Patony színezett termé­
szetrajzi ábrákat; Vasárut „Európa“ tér­
képének egy példányát; Sz.-Mihályfa: szí­
nezett természetrajzi ábrákat, ezen kívül 
fezéi!: „Életmentés és Egészségtan“ cimü 
müvének két példányát, melynek egyikét 
Énekes János vámosfalusi, a másikat Réffy 
Ignác dercsikai tanítók kapják meg.

A közgyűlés úgy Ó nagyméltóságának 
a hegyes adományokért, mint megyénk ér­
demekben gazdag tanfelügyelőjének Xs. 
Eóth József kir. tanácsos urnák ez ügyben 
kifejtett tevékenységéért jegyzőkönyvileg a 
leghálásabb köszönetét nyilvánítja.

1*. Felolvastatik Pozsony vármegye köz- 
igazgatási bizottságának f. 1885. évi ok­
tóber hó 8-án tartott ülése alkalmával 575. 
jkvi sz. alatt az iskolába beírt tanulók 
névszerinti kimutatása és az iskolamulasz- 
tások ügyében hozott határozata.

Tudomásul vétetik.
10. Nt. Glückel Ignác úr indítványozza, 

hogy nn'ltóságos Májer István c. püspök 
úr 50 éves írói jubileuma alkalmából, me­
lyet rövid néhány nappal ezelőtt oly nagy 
ünnepélyességgel ült meg az egész magyar- 
országi Írói világ, helyén volna, ha egy­
letünk is csatlakoznék ezek táborához s az 
ünnepelt iránt érzett tiszteletének legalább 
jegyzőkönyvileg adna kifejezést.

Az indítvány az egyleti tagok általános 
helyeslésével találkozván, a duna-szerda- 
helyi tan kerület tanítói kara 0 méltósága 
iránt érzett mély tisztelete jeléül 50 éves 
Írói jubileuma alkalmából jegyzőkönyvileg 
mély tiszteletet és hódolatot szavaz.

11. Következett ez után a múlt, az az 
1884-ik évi őszi közgyűlés alkalmával ki­
tűzött, az egyleti elnökséghez beküldött 
pálya-munkák felolvasása.

A határidőig, 1885-ik évi augusztus 
hóig beérkezett munkálatokra vonatkozólag 
Nt. Tomanovich Ferenc birálóválasztmányi 
tag úr megjegyzi, miszerint legnagyobb 
részük példás szorgalomra vall. Különösen 
három dolgozatot tart kiemelendőknek: a 
4. 6. 9. számmal megjelölteket. — Erre a 
közgyűlés határozatilag kimondja, hogy a
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pályadíj 3 egyenlő részletben osztassék szét 
a legjobbnak talált három dolgozat Írója közt.

12. Elnök úr felolvassa a jövő évi őszi 
közgyűlésre kidolgozandó tételeket. I. Mily 
állást foglaljon el az Egyház 
ikertestvére, gondozója a faluhe­
lyeken még mindig szokásban levő 
libapásztorság ellen?

Káros-e ez a gyermekek neve­
lésére nézve?

Lehet-e és kell-e az abból ne­
talán folyó káros következmé­
nyeket — és mily eszközök által 
ellensúlyozni?

Lehetne-e azt és mily eszkö­
zök által idővel megszüntetni?

II. Célszerű-e és milyen ha­
szonnal jár a természettudomá­
nyok tanítása faluhelyen.

13. Pénztárnok felhívja a tagsági díja­
ikkal hátralékban levő egyleti tagokat hát­
ralékaik mielőbbi kiegyenlitésére, illetve 
befizetésére.

A gyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, 
elnök azt a Pápahimnus elénekelése után a 
szokásos zárimával befejezettnek nyilvá­
nítja, és az egyleti tagokat vendégszerető 
házába barátságos ebédre meghívja.

Kelt mint fent.
Erdődi Ferenc,

főtanító, egyesületi jegyző.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
— Megjelent: „Vas Gereben összes miivel“-nek

19 — 22. füzete az eddigi díszes, képekkel illusztrált 
kiadásban, mely nemcsak Vas Gereben kedves regé­
nyeinek szélesebb körben való terjedését segíti elő, 
hanem a könyvkiadó Méhner Vilmos kiváló dicsére­
tére is válik.

— Szolcsányi Gyula könyvárusnál Egerben: Ist­
ván bácsi könyvesházá nak 6—9. füzete, me­
lyekben Stolz Albán: Száz jó tanács egy baj ellen 
c. irata — Krassy Felix gyöngyösi plébános szép 
fordításában — foglaltatik. Egy-egy füzet ára 15 kr. 
Nem tudjuk eléggé ajánlani ezen könyvesházat a nép- 
és iskolai könyvtárak figyelmébe.

,,Az Olvasó kör“ szépirodalmi regényfolyóirat 
rendes folyamából a 16. füzet, mely a „Rejtélyes kéz“ 
— és rendkívüli folyamából a 7. füzet, mely „A 
Narbonnei kastély titka“ c. érdekfeszítö regénynek 
folytatását hozza. Előfizetési ár a két folyamra egyen- 
kint negyedévre (6 füzet) 1 frt. 50 kr., V2 évre (12

f.) 3 frt, egész évre (24 füzet) 6 frt. Szerkesztő és 
kiadóhivatal Budapesten Vili. Stáció-utca 31. sz.

— Rózsavölgyi és Társa zenemükereskedésé- 
ben Budapesten Állaga Géza által cimbalomra 
átírt válogatott népdaloknak 2. füzete (összesen 16). 
Ára 1 frt 20 kr.

VEGYES.
— Mai számunkban lovo „Betep ta­

nítók“ c. cikket olvasóink b. ti gyeimébe 
és jó akaratába ajánljuk.

— A július és augusztusi iskolai 
szünidő általános megtartása megyénk valamennyi 
népiskoláiban, még az i/.r. iskoláknál is, jelen évben 
érvényesült meg először. A kir. tanfelügyelöség már évek 
óta készítette el erre a talajt, míg végre a népokt. törvény 
szellemében sikerült ez idén a közrendet keresztülvinni 
és megállapítani úgy, hogy ettől többé nem lehetséges el­
térés. Az izrael. iskolákat nehéz volt ugyanis erre rá 
venni, minthogy hitközségeik sehogy sem akartak az 
e tekintetben kiadott törv. iskolai rendszabályoknak 
eleget tenni, míg a tanfelügyelöség kénytelenítve látta 
magát az állami hatalom hatását velük éreztetni az. 
által, hogy szigorú meghagyást menesztett és né­
hány iskolát, a melyek még júliusban is tovább 
akartak babrálni, bezáratott és fenntartóikat zúgokta- 
tásért felelősségre vonatta.

— Méhészeti előad á s o k. Valló János, 
méhészeti vándortanár, legközelebb Fozsonyvármegyo 
következő községeiben fog oktató gyakorlati szak­
előadásokat tartani és pedig: Felbáron f. é. augusz­
tus 23-án, Egyházgellén 24-én, Várkony-Nyéken 25-én, 
Kürthön 26-án, Nagy-Abonyban 27-én, Nagylégheu 
28-án, Tejfaluban 29-én, Misérdiben 30-án, Dévény- 
újfaluban szeptember hó 1-én, Stomfán 2-án, Magyar­
falván 3-án, Malaczkán 4-én, Gajaron 5-én, Nagylé- 
várdon 6-án, Szent Jánoson 7-én és Búr-Szent-Györ­
gy ön 8-án, mindenkor délelőtti 8 órakor az illető 
községi elöljáróság által kijelölendő méhesekben. 
Fölhívjuk az illető és szomszédos helyeken tartózkodó 
tanító urak s iskolai hatóságok figyelmét ezen elő-, 
adásokra s kérjük, hogy a többi méhészekkel és mé­
hészet iránt érdeklődőkkel is közöljék a vándortanár 
urnák, ki jelenleg Selmecbányán székel s közlékeny, 
szives s udvarias modoráról ismeretes, ezen a méhé­
szeti érdekek terjesztése céljából vállalt körútját.

— Üresedésbejött népiskolai állómá- 
sok a pozsonyinegyei iskolai tankerületben: Se­
gédtanítói állomás a r. k. iskolában Prukkon; a 
kántori tanító-állomás a r. k. iskolában S o ni orj án; 
a harmadik rendes tanítói állomás az áll. el. iskolá­
ban Malackán; egy rendes tanári állomás a po­
zsonyi áll. kir. felsőbb leányiskolánál; a második 
tanítói állomás a r. k. iskoláknál Székelyfalun, 
Magyarfalun és Taksonyban; azonkívül a t a 1- 
1 ó s i és kos süt hi közs. iskoláknál is betöltendők 
az állomások; üresedésbejött továbbá egy segédtaní­
tói állomás a r. k. iskolánál Egyházgellén; to­
vábbá a kántortanítói állomás I) e t r e k ö -C s ü t ö r t ö- 
kön, a másodtanítói állomás Dó vény-Újfalun, a 
3-dik rendes tanítói állomás Besztercén, vala­
mennyi kath. népiskoláknál.
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